

吴乌云格日乐:找准方向实现乡村振兴

文/《内蒙古日报》记者 图古斯毕力格

3月29日下午,自治区学习宣传贯彻习近平总书记全国“两会”重要讲话精神草原学习轻骑兵宣讲小分队成员、内蒙古师范大学马克思主义学院教师吴乌云格日乐来到磴口县补隆淖尔镇,为基层党员干部和农民群众作宣讲报告。

吴乌云格日乐围绕习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神进行了详细解读。她说:“总书记强调,要把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有

机结合起来,推动乡村牧区产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,把广大农牧民的生活家园全面建设好。落实总书记要求,实施乡村振兴战略,我们要找到适合自己所在区域的特色产业,找准自己的方向方法实现乡村振兴。”

深入浅出的讲解让在场的党员干部受益匪浅。补隆淖尔镇夹道村村长武殿元问道:“乡村振兴战略对我们农村来说真的是非常好的消息,我们感到很

振奋,但是在农村牧区实施人才引进是个难题,请问如何解决人才引进问题?”吴乌云格日乐说:“这个问题非常好,在乡村振兴战略中人才是重中之重,没有人才乡村振兴就得不到充分的实现。人才引进的问题我个人觉得,第一就是引进的方向,要考虑什么样的人是我们需要的,是比较容易被我们引进来的,比如说具有农村背景的大学生,可以作为重要考虑的侧重点,从这里走出去的大学生可

能更容易回来报效家乡、建设家园。还有就是与我们乡村产业发展有关联的技术人才。不过要引进人才还要有一些必要的条件,比如说要完善基础设施。还有就是对农民自身进行再教育再培训,因为乡村工作有很多是我们农民自己可以完成的。”

补隆淖尔镇新河村党支部书记卢玲接着问道:“我们乡村还有一个问题就是教育水平跟不上,很多年轻人都是因为孩子教育问题不愿意留下来而

走出去的,请问基层教育问题该如何解决?”“你说得很有道理,这也是与我所说的人才引进的问题息息相关,我们不仅仅要引进人才,还要留住人才,那么要想留住人才,必须要考虑到他们的子女教育问题,子女得到良好的教育保障,引进的人才以及当地年轻人才愿意留在乡村。所以下一步乡村振兴战略里,基础教育条件的改善也是非常重要的,有条件的情况下在乡镇一级建设学校,提高基层教

育水平。”吴乌云格日乐说。

补隆淖尔镇党委副书记戈明说:“通过老师的生动讲解,我们在学习讲话精神中存在政策理解不透彻等问题得到了解决。下一步我们一方面要加强思想理论学习,一方面结合乡村振兴战略着手规划部署产业发展、加强基础设施建设等工作,加快设施农业建设,促进农民增收致富。同时搞一些‘干净人家’‘精巴媳妇’等文明活动,促进乡风文明的转变。”

高世宏:要把葡萄产业优势发挥出来

文/《内蒙古日报》记者 郝 颢

3月27日上午,乌海市海南区巴音陶亥镇万亩滩村党员活动室内空气热烈,一场全国“两会”精神宣讲座谈会正在这里举行,村里20多名党员代表和村民代表围坐在一起,认真聆听全国人大代表,乌海市委副书记、市长高世宏所作的全国“两会”精神宣讲。

“这次大会开得非常成功,会上作出了一系列重大决策部署,也释放了一系列重大利好。特别是党中央、国务院对‘三农’工作高度重视,对农村工作和农区居民生活特别关心、关注、关怀……”上午

10点50分,宣讲准时开始。宣讲中,高世宏怀着激动的心情向村民介绍着全国“两会”盛况,并重点传达了习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,同时将自己的参会感受和学习体会与党员干部进行了分享。围坐在两旁的党员代表们全神贯注,不时用笔记录重点。

“3月5日下午,习近平总书记来到内蒙古代表团参加审议,在最后的重要讲话中,总书记嘱托我们要采取更加有力的举措、更加精细的工作,把广大农牧民的生活家园全面建设好。”当高世宏讲到这里时,现场爆发出热烈掌声。

“如何多渠道增加村民的收入?”“怎样才能更好地促进农村一二三产业融合发展?”宣讲一结束,万亩滩村党总支书记甘秀金和村主任段和平就关心的问题一一发问。对于这些问题,高世宏紧紧围绕习近平总书记在内蒙古代表团重要讲话精神和《政府工作报告》为他们耐心作了回答。他说,乡村要振兴,农民生活要富裕,产业振兴是源头、是基础。只有产业兴旺,才能吸引资源。就像习近平总书记指出的,要实现农村产业兴旺,把产业发展落到促进农民增收上来。

而对于“更好地促进

农村一二三产业融合发展。”这个问题,高世宏结合地区实际情况进行了回答。他说:“乌海农业主要的特色是葡萄,我们必须把葡萄的文章做好做精、做优做特。海南区要加大葡萄专业村、葡萄标准园建设力度,依托重点农业龙头企业,把葡萄产业优势、品牌优势发挥出来,打造一到两个特色小镇。把农产品采摘、种植体验、农区旅游这些休闲观光产业

规模做大,促进一产与二三产业相融互促、联动发展。”

精彩的宣讲和互动让党员和村民们受益匪浅。甘秀金激动地说:“整场宣讲条理清晰、深入浅出,非常解渴。最近几年,我们农区在村容村貌和基础设施建设方面都发生了翻天覆地的变化,这为发展乡村旅游提供了很好的契机。结合今年全国‘两会’精神,接下来我们将着手发

展乡村旅游,用实际行动推进乡村振兴。”

“听了今天的宣讲,让我们这些扎根农村的党员备受感染和鼓舞。如今从中央到地方都特别重视‘三农’工作,作为一名党员干部,我们要带头行动、主动作为,发挥我们的智慧才能,用心用情为农区和村民服务,把美丽家园建设好、打造好,让农区成为城里人向往的地方。”万亩滩村第一书记王建锋说。

守望相助新时代 团结奋斗再出发

认真学习贯彻落实习近平总书记全国两会重要讲话精神

包头市新材料及应用产值首次占据稀土产业半壁江山

文/《内蒙古日报》记者 格日勒图

近日,记者从包头市经信委获悉,2017年该市稀土新材料及应用产业实现产值70.9亿元,占全市稀土产业的51.2%,占比首次达到一半以上。

2017年,包头市稀土产业实现产值138.5亿元,同比增长37.2%,增速创下历年来的新高;销售收入136.1亿元,同比增长40.8%;利税18.7亿元,同比增长16%。

包头市稀土产业发展规模不断扩大,转型升级效果显著,发展质量进一步提

高。截至2017年年底,全市稀土工业企业有133户,较上年增长了27户。其中,销售收入2000万元以上的企业有45户,较上年同期增加了4户;稀土新材料企业有81户,已形成稀土永磁、储氢、抛光粉、催化助剂和稀土合金等五大重点稀土新材料集群产业。稀土新材料企业去年实现产值66.2亿元,同比增长44.5%,占到全市稀土产业的47.8%,占比相比上年同期提高6.5个百分点。稀土应用企业有34

户,去年实现产值4.7亿元,同比增长20.3%,占到全市稀土产业的3.4%。2017年,包头市在建稀土项目54个,完成投资106.2亿元,新增了韵升6000吨稀土永磁项目、投资12亿元的昊明电池和长荣年产1.6亿只镍氢电池项目、希捷环保5万立方米SCR催化剂项目等一批重大项目。

“稀土之都”包头市加快实现由“挖土卖土”向“点土成金”的转变,创新能力进一步加强,发展后劲十

足。依靠科研单位和企业,开发出世界首条稀土硫化物着色剂连续化隧道窑规模化生产技术、新一代高品质稀土钢、国内领先水平的高纯稀土金属靶材制备技术和世界首创的具有自主知识产权驰影A30磁共振诊疗车,填补和突破了国内相关领域技术的空白。包头

稀土高新区以建设“世界最具影响力的磁谷”为目标,打造钕钐平衡利用产业链为主线,配套发展稀土终端应用产业,形成完善的稀土产业集群。去年,该市新增稀土硫化物及稀土光源院士工作站和稀土研究院稀土永磁材料院士工作站各一个,成立了旨在快速提升

高端稀土功能材料研发效率的内蒙古稀土功能材料创新中心。目前,该中心正在积极申报国家级稀土创新中心。在包钢磁材、天和磁材和天骄清美等企业的带动下,去年包头市稀土功能材料产量同比增长42%,其中稀土永磁材料增速达60%。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 —— 新时代新气象新作为